

# El Eco de Navarra

Director de Redacción: D. Juan de Dios...  
Redacción: Calle de Valdecañas, 36...  
Teléfono: 1234...

Diario Independiente • Dos ediciones  
Edición, Administración e Imprenta: Paseo de Valdecañas, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

## La próxima concentración de reclutas

**TODOS A FILAS**  
El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra recibido ayer publica la siguiente importante Real orden circular, que interesa mucho a todos los reclutas llamados a concentración para el 1.º de Marzo próximo:  
«El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver que la real orden circular de 12 del actual (D. O. núm. 33), quede modificada en el sentido de que no se expidan las licencias limitadas por exceso de fuerza, a que se refiere su regla segunda; incorporándose a ellas todos los reclutas de que dispongan las zonas de la Península, cuyos jefes se ajustarán a la distribución que detalla la circular 26 del estado núm. 2 de dicha disposición.  
En cumplimiento de la voluntad de S. M., que los jefes de las zonas de reclutamiento, una vez verificada la distribución, avisen directamente por telegrama a los de los cuerpos y unidades correspondientes, el número exacto de reclutas que, procedentes de las suyas, se les destina y el que se les haya de incorporar definitivamente.  
De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de febrero de 1904.—Linares.  
Según esa disposición, que confirma una noticia que ayer publicamos en la sección telefónica, desaparece la división (que ayer también dimos a conocer ateniéndonos a la Real orden del 12), de los reclutas en dos grupos, uno que había de incorporarse desde luego a los cuerpos, y otro que había de regresar a sus casas con licencia ilimitada, después de ser destinados a cuerpo los reclutas en él comprendidos. Ya no hay tal división, sino que todos los que van a concentrarse, ingresarán inmediatamente en los cuerpos a que sean destinados.  
La Real orden que esto dispone, no expresa ni deja entrever, como habrán observado los lectores, la causa de tal determinación, causa que indudablemente ha sido de ser inesperada, cuando con fecha 16 se anuló lo dispuesto el día 12. ¿Cuál será esa causa?  
Nuestros lectores recordarán que, al mismo tiempo que la mencionada noticia telefónica, nos comunicó nuestro corresponsal de Madrid la de que después de la próxima incorporación de los reclutas a filas se enviarán fuerzas de distintas plazas a reforzar las guarniciones de las islas Baleares y Canarias, las costas de Galicia y el campo de Gibraltar, a los cuales puntos añaden otros informes Ceuta, Melilla y Chafarinas.  
Todo ese movimiento de tropas no tiene, según ha manifestado el ministro de la Guerra a los periodistas madrileños que le interrogaron sobre él, más causa que las contingencias que pueda ocasionar la guerra ruso-japonesa, ni más objeto que el de estar prevenidos para ellas.  
—Mejor quiero—ha añadido el general Linares—gastar algo y que nos preparemos en vista del desarrollo de los sucesos, que no que caiga sobre mí la nota de improvisador, si ocurriera algún acontecimiento.  
Hasta ahora no hay más que eso.

## La guerra de Oriente

(POR TELÉFONO)  
Madrid 18 (240 madrugada).  
» 18 (245 )  
» 18 (250 )  
(Recibidos a las 7, 22 de la mañana a causa de la interrupción de la línea.)  
**Un combate. Noticias gravísimas. Insurrección en Rusia. Movilización de fuerzas. Empréstitos.**  
La Corresponsal de España acaba de recibir un telegrama de su corresponsal en Tokio manifestando que dos contra torpederos japoneses atacaron el sábado último a Port Arthur, consiguiendo después de un vivo cañoneo causar averías de importancia en un navío ruso.  
Las noticias de China recibidas en Londres no pueden ser peores para Rusia. Cooperando los chinos a la labor de los japoneses, sus antiguos enemigos, hacen todos los posibles por contrarrestar los efectos del poderío ruso.  
Las fuerzas de esta nación no pueden encontrar caballos. Los chechutes se han alzado en armas contra los rusos, a los cuales combaten todos los días.  
El gobierno ruso ha querido reducirlos por dinero, pero los sublevados lo rechazan en absoluto. Los insurrectos cortan el telégrafo y asesinan a los centinelas. Se dice que a los chechutes los dirigen japoneses disfrazados. Sin embargo, su vandalismo no llega hasta el extremo de su respetar a los extranjeros, pues solo atacan a los rusos.  
En Dinamarca y ante el temor de un próximo conflicto europeo, se está movilizándose el ejército.  
En Tokio ha quedado cubierto el empréstito de cien millones.  
Los bancos rusos se niegan a pagar en oro. Se han emitido cincuenta millones de rublos en billetes.  
De Chemulpo han llegado a Tokio tres transportes con material de guerra.  
Se considera inevitable una batalla en las márgenes del río Yalu.  
En Suesk hay concentrados 60.000 japoneses. Centenares de boxers se dirigen hacia la Mandochuria.—Mencheta.

## Administración Foral

Han sido autorizados: el Ayuntamiento de Peralta para aprovechar unos árboles de las márgenes de la carretera; el de Goizuetta para hacer entrega de materiales a un vecino; el de Gorraiz para extraer materiales con destino la recomposición del tejado de la iglesia; el de En-

## El hospiciano

Además, por amor a él no quiso aceptar un refugio donde hubiera estado al abrigo del viento y de la miseria. ¿Qué más podía hacer? Su partido estaba tomado.  
Aunque estas luchas interiores le condujeran siempre a la misma conclusión, llegaba a perturbar el espíritu de la joven de tal modo, que a las pocas días enflaqueció y desaparecieron los colores de sus mejillas, a veces no se daba cuenta de lo que pasaba a su alrededor, ni tomaba parte en las conversaciones. En momentos dados relase sin motivo, ó bien permanecía silenciosa y abstrida; y sus esfuerzos para salir de aquel estado indicaban más que nada su inquietud, reconociéndose que sus pensamientos estaban muy lejos de las personas que la rodeaban.  
Erase un domingo por la noche: el reloj de la iglesia vecina comenzaba a dar las horas; Sikes y Fagin, que sin duda iban a discutir algún punto importante, fijaron su atención para contar las campanadas, y Nancy, alzando la cabeza, imitó su ejemplo: —Dentro de una hora será la media noche—dijo Sikes, corriendo la cortina para mirar a la calle;—todo está negro como boca de lobo. ¿Qué buena noche sería ésta para hacer negocio!  
—¡Ah!—exclamó el judío—¡qué lástima, Guillermo, que no haya nada que hacer por ahora!  
—Al menos esta vez tienes razón—replicó Sikes bruscamente;—es lástima, porque me hallo en las mejores disposiciones.  
Fagin se encogió de hombros con aparente indiferencia.  
—Será preciso recobrar el tiempo perdido tan pronto como se presente una buena operación—dijo Sikes.  
—Esto es lo que se llama hablar bien, amigo mío—dijo Fagin, aventurándose a ponerle la mano en el hombro;—me agrada que se explique un hombre así.  
—Te gusta ¿ah? viejo zorro; pues tanto mejor.  
—¡Ja, ja! te reconozco esta noche—dijo el judío, soltando una carcajada;—ahora sí que estás en tu centro.  
—¡Jamás lo estoy cuando siento sobre mi hombro tu vieja garra; conque así, fuera esa mano—gritó el ladrón rechazando, a Fagin.  
—Parece que el contacto de otra persona te irrita los nervios—dijo el judío, resuelto a no incomodarse.  
—Cuando me tocas, parece que me toca el diablo—replicó Sikes—pues nunca he

## De Echauri

Pocas son las novedades que puedo participar de esta villa.  
Ayer tuvimos el honor de ser visitados por nuestro Ilmo. Prelado, que de regreso de su excursión de Beain, pernoctó entre nosotros.  
—Los carnavales han transcurrido en medio de la mayor animación y alegría. La notable Rondalla Echauriana, que dirige el señor Rebolé, organizó dos veladas para los días de domingo y martes. El Ayuntamiento cedió galantemente un local apropiado, en el cual se pusieron en escena la graciosa zuzuela de Lopz Silva «Los Descamisados», y el juguete cómico «Robo y envenenamiento».  
De su desempeño no puedo, sin injusticia, hacer omisiones respecto al personal, pues todos a porfia trabajaron más como artistas que como simples aficionados, así es que solo puedo decir que el público celebró la inimitable gracia del señor Echemaitte la vis cómica de los señores Navascués y Rebolé y los bien caracterizados tipos de los señores Jáuregui, Rodríguez y Azpiroz, que, ayudados por sus compañeros, presentaron un conjunto que para sí lo quisieran algunos teatros de más pretensiones.  
No quiero terminar sin dar públicamente las gracias a la sociedad de «Alumbrado Electra Valdizarbe», que gratuitamente ha prestado su concurso para ello.  
X. X.  
17 Febrero 1904.

## BILLETES CIRCULARES

Las Compañías de los ferrocarriles del Norte, Madrid a Zaragoza y Alicante, Madrid a Cádiz y Portugal y Oeste de España y la de los Andaluces, han presentado a la aprobación del ministerio de Obras públicas, una nueva tarifa de billetes para recorridos kilométricos, que, de ser autorizada, reportará beneficios cuantiosos, especialmente a las clases mercantiles e industriales.  
Los nuevos billetes, a precios muy reducidos, se extenderán para fracciones mínimas de 1800 kilómetros, pudiendo llegar hasta 12 000 el recorrido a que dan derecho. Con ellos podrán circularse lo mismo por las líneas propias de una de las compañías, que por todas las de la red.  
Las condiciones de aplicación para el uso de estos billetes, por una sola persona, son con insignificantes variantes las mismas que rigen para los que en la actualidad se expenden.  
En las amplias instrucciones que acompañan a la tarifa, se señala la forma de petición, entrega, fianza y pago del billete; se marca el plazo de duración que oscila entre tres meses para los billetes de 1.800 kilómetros y quince para la de 12.000; la dirección en que deberá hacerse el recorrido, el modo de contar las distancias de cada viaje; la detención en ruta, cambio de clases, interrupción en la línea y otra serie de incidentes cuyo modo de resolverse interesa conocer al viajero.  
Las principales modificaciones introducidas en el despacho y uso de estos billetes, a que antes nos referíamos, consisten en la facultad de poder hacer uso de ellos, aun cuando sean individuales, varias personas de una misma familia, ó varios socios y dependientes de una misma casa comercial ó industrial de cualquier clase que sea.  
Esta nueva facultad que las compañías conceden a los tenedores de los billetes kilométricos, ha de reportar positivas ventajas generales y muy particularmente al comercio y a la industria.  
Merced a esta concesión podrán ahora resultar prácticos, para muchas gentes, esos billetes que antes no lo resultaban por la contingencia de no poder emplear una sola persona y en un plazo que relativamente es corto, todo el recorrido a que dan derecho.  
De desear es que la nueva tarifa, dados los beneficios que al público concede, no encuentre dificultades para su aprobación en el ministerio de Obras públicas.

## LECUMBERRI

**El Carnaval-Importante apuesta**  
En medio del mayor orden ha dado fin el Carnaval, resultando este muy divertido visto un hombre de tan siniestra catadura. Debo suponer que descendes en línea recta del diablo, sin pertenecer a generación alguna, lo cual no tendría nada de extraño.  
En vez de contestar, Fagin tiró de la manga a Sikes, señalándole a Nancy, que habiéndose puesto el sombrero durante la conversación, se dirigía a la puerta.  
—¡Hola Nancy—gritó Sikes—¿dónde diablos vas a estas horas?  
—No lejos de aquí.  
—¿Qué quiere decir esa respuesta? ¿Dónde vas, repito?  
—Ya te he dicho que no lejos de aquí.  
—Y yo pregunto dónde—dijo Sikes con roncoco acento—¿Me entiendes?  
—No sé dónde.  
—Pues bien, yo el lo sé—gritó Sikes, más irritado por la obstinación de la joven que por su deseo de salir—yo te digo que no vés a ninguna parte; siéntate.  
—No me siento bien, ya te lo he dicho; necesito tomar un poco el aire.  
—Pues asómate a la ventana y toma todo el que quieras.  
—Eso no basta; necesito ir a respirar a la calle.  
—Pues yo te digo que no irás—replicó Sikes.  
Y levantándose de pronto, cerró la puerta con llave, despojó de su sombrero a Nancy y arrojóle sobre un armario.  
—¡Ahora—dijo—ya puedes permanecer tranquila en tu puesto.

## De Estella

En la animación de costumbre se celebró el martes último en el Centro de Obreros de esta ciudad la velada dispuesta por la Junta directiva con motivo de la clausura de las clases nocturnas que han venido funcionando desde mediados de Octubre próximo pasado, y para la repartición de premios a los alumnos que más se han distinguido por su puntualidad, aplicación y comportamiento.  
El acto fué presidido por el alcalde ejerciente, don Quirico Munarriz, acompañándole en la presidencia los señores que forman la Junta directiva del Centro, don Antolin Munarriz, don Antonio Yoldi, don Ezequiel Larumbe, don Modesto Iribas, don Luis Eraso y don Victoriano Lacarra, asistiendo además buen número de socios protectores de tan simpática asociación y los obreros que han concurrido a las clases nocturnas.  
El presidente don Antolin Munarriz inauguró el acto con un discurso de tonos familiares, como todos los suyos, pero muy práctico y adecuado al objeto de la velada, haciendo ver el interés que a todos los socios del Centro inspira el porvenir de los obreros estelleses y la exactitud con que se cumplen los fines que el Centro se propone, deduciendo de esto que la institución

## De Erro

**Fallecimiento.—Una boda.—Nuevas Hermanas.—Un bautizo.**  
Anteayer lunes falleció en este pueblo, confortado con todos los auxilios espirituales y a la avanzada edad de 88 años el antiguo y conocido arriero de esta comarca don José Redin (q. e. p. d.)  
Los funerales en sufragio de su alma se celebrarán mañana jueves y se espera se verán muy concurridos, dadas las simpatías de que gozaba el finado.  
A las cinco de la mañana del mismo día se celebró en esta iglesia parroquial el enlace matrimonial de la distinguida joven doña Vicenta Zabiri con su primo don Pascual Echeverría, de Viscarret.  
Los recién casados salieron a las seis de la mañana con dirección a Pamplona, donde pasarán la luna de miel, que les deseo llena de felicidades.  
Tres agraciadas jóvenes de este pueblos han ingresado en los pasados días en el asilo de las Siervas de María de esa capital, y se espera que otras harán lo propio.  
A todas deseo que el Señor les dé valor y fuerza para desempeñar con acierto su heroica y meritoria empresa, al mismo tiempo que les doy mi enhorabuena.

## De Erro

—No será el sombrero lo que me impida salir—contestó la joven palideciendo—pero ¿qué significa esto, Guillermo? ¿Sabes lo que haces?  
—¿Que si sé lo que hago...—repuso Sikes.  
—¡Oh!—añadió, volviéndose hacia Fagin—esta muchacha ha perdido el juicio, ya lo ves, pues, de lo contrario, no hablaría así.  
—Me obligarás a tomar una resolución desesprada—murmuró Nancy cruzándose de brazos, como para contener los latidos de su corazón—déjame salir... en seguida... al momento.  
—¡No!—gritó Sikes.  
—Dígame usted que me deje salir, Fagin; está mejor para él, ¿Me oye usted?—gritó Nancy, dando una patada en el suelo.  
—¡Oírte!—repitió Sikes, volviendo su silla para mirar de frente a la joven—si hablas una palabra más, te azuzo el perro para que te ahogue. ¿Qué diablos de manía es esa?  
—Déjame salir—gritó la joven, insistiendo de nuevo.  
Y sentándose en el suelo, añadió:  
—Guillermo, déjame salir; mira que no sabes lo que haces; te digo que no lo sabes; vamos, una hora no más.  
—Que el diablo me lleve, si esta muchacha no se ha vuelto loca—dijo Sikes, cogiéndola bruscamente por el brazo.—¡Vamos, en pie!  
—No me levantaré, si no me dejas salir

## De Erro

para los jóvenes. Los gaiteros de esa capital Nicolás y Prudencio; han sido objeto de muchos y muy mercedios aplausos, amenizando todos los espectáculos profanos a la altura de siempre.  
El tiempo desespacible, teniendo que verificarse los bailes en sitios cubiertos. Máscaras pocas (y eran demasiadas) y sí ha habido bonitos disfraces, pero sin caretas.  
Ha quedado concertada una importante apuesta a correr. El famoso andarin de Beteu Santiago Igarabide (e) Juanegorri, aquel que el 24 de Mayo próximo pasado anduvo en 13 horas la distancia de 18 leguas que median entre Pamplona Gatzelu (Guipúzcoa), ha desafiado a correr a otro joven guipuzcoano de Amézqueta, (joven que, preparado en la casa de Arguñarri de este pueblo, jugó otro día importante apuesta a correr 12 kilómetros ganándole éste una muy poca ventaja el domingo de Carnaval.  
Al tener conocimiento del desafío promovido por Juanegorri al de Amézqueta, éste aceptó, depositando en seguida 100 pesetas de señal para jugar dentro de breve plazo la cantidad de 2 000 duros de cada parte, es decir: quien resulte hacer antes el recorrido que media entre Pamplona y San Sebastián, levantará 10 000 pesetas.  
Sin embargo de estar esta grande apuesta concertada, nada habría que extrañar, dada la grande cantidad señalada, se modifique entre las partes lo talado.  
X. X.  
18 Febrero 1904.

## El cultivo del romero

En toda clase de terrenos prospera este utilísimo y aromático arbusto, pero como crece espontáneamente en los sitios más áridos de todas las provincias de España, ha podido observarse que prefiere las tierras ligeras y secas, aun cuando no hay inconveniente en plantarlo en las grasesas, porque tambien en ellas adquiere bastante desarrollo si no son excesivamente húmedas.  
Puede multiplicarse por semente, por acodos y por estaca. En los sitios donde escasea ó no se encuentra el romero, es más conveniente el empleo de la semilla. Para esto se entierra la grana a la profundidad de un centímetro escaso por los meses de Febrero y Marzo, estableciendo los semilleros en tierra bien labrada y muy planta para colocarla en el sitio que se desee.  
La multiplicación por estacas se hace en primavera ó otoño, enterrando tallos, que tengan uno ó dos años y quince ó veinte centímetros de longitud, hasta dos terceras partes de la punta superior.  
La semilla del romero es algo cara, porque no todas las plantas la producen y es necesario recogerla fresca y dejarla secar después, porque de otra manera se esparce naturalmente por el suelo.

## De Erro

—Jamás, jamás...  
—Déjame salir—repeta la joven.  
Sikes esperó un momento favorable para cogerla de improviso las manos, y entonces arrastróla forcejeando a una habitación contigua, donde le obligó a sentarse en una silla. Nancy continuó allí suplicando al ladrón hasta que oyó dar las doce; y entonces, desfallecida y agotadas sus fuerzas, dejó ya de insistir.  
Después de intimarla, con repetidas imprecaciones, que no tratara de salir aquella noche, Sikes dejó a la joven sola y volvió a reunirse con Fagin.  
—¡Pardiez!—exclamó el ladrón, enjugando el sudor que corría de su frente—he aquí una mujer extraña.  
—Seguramente—contestó Fagin—es singular.  
—¿Por qué diablos se le habrá metido en la cabeza salir esta noche?—preguntó Sikes.  
—¿Qué te parece de esto? Vamos, tú que la conoces mejor ¿cómo lo explicas?  
—¡Terquedad de mujer, amigo mío—contestó Fagin, encogándose de hombros—algun capricho.  
—Supongo que será eso—murmuró Sikes—yo creí haberla demañado, y veo que es ahora tan rebelde como antes.  
—Es peor—replicó Fagin—nunca la he visto en tal estado por tan poca cosa.  
—Ni yo tampoco; hasta creería que se la ha contagiado esa maldita fiebre y que no puede librarse de ella. Tal vez sea eso ¿eh?

con tanto anhelo creada y con tanto cariño sostenida tiene vida próspera y floreciente.

Manifestó la norma en que la Junta se había inspirado para la adjudicación de los premios consignados, y se lamentó de que no haya podido ser mayor el número de éstos, ya que el de los obreros merecedores era casi igual a la lista de matriculados.

El señor Munariz fué muy aplaudido al final de su discurso. A continuación subió a la tribuna el vicepresidente, presbítero don Antonio Yoldi, y en un bello discurso, que revelaba la vastísima cultura del disertante, hizo un estudio de la vida del obrero en las distintas edades de la historia, deduciendo el interés que siempre ha manifestado la Iglesia por la clase obrera, y el acierto con que ha resuelto las cuestiones sociales de todas las épocas.

En brillantes períodos expuso el concepto de la verdadera libertad, de la libertad cristiana, para deducir cuán erradamente marchan los que pretenden encontrarla fuera de las enseñanzas de la Iglesia católica, y terminó en elocuente discurso aconsejando a los obreros que continúen por el camino emprendido, como única manera de resolver satisfactoriamente y en conformidad con las sabias enseñanzas del inmortal León XIII, la pavorosa cuestión social. Una salva de aplausos acogió las últimas palabras del disertante.

Después se hizo el reparto de premios. Se concedieron dos de 12,50 pesetas, dos de 10 y otros dos de 7,50, los cuales fueron adjudicados a los alumnos Feusto Lara, Carmelo González, Ricardo Huarte y Emilio Vicuña. Además se distribuyeron entre todos los obreros matriculados preciosos devocionarios del Sagrado Corazón de Jesús.

Los entreactos fueron amenizados con bonitas piezas ejecutadas por la rondalla del Centro que tan acertadamente dirige el reputado músico don Demetrio Romano.

La concurrencia salió complacida de la velada, ponderando lo meritorio de este Centro, que habiendo salido de la nada, como salen ordinariamente las obras de caridad, hoy sostiene pujante su Oveja de ahorros, mantiene en auge el ahorro infantil, celebra sin interrupción las clases y conferencias dominicales, establece anualmente las escuelas nocturnas de obreros, premia a los que más se distinguen en las clases y cuenta con un fondo de reserva de más de mil pesetas. Es la mano de la Providencia, que valiéndose de los socios protectores, se complacía en sostener a pesar de los pesares una institución que es sin duda la más importante de cuantas se han creado en esta ciudad.

La Iglesia y la sociedad tienen un verdadero escudo de defensa en la obra que realiza esa parte del apostolado sagaz que sostiene y dirige el Ofrecido Católico de Obreros de Estella.

Su Junta directiva y lo mismo los incansables y generosos socios protectores son dignos de eterna gratitud por parte de este vecindario, y sobre todo por parte de la clase obrera, que es después de todo lo que obtiene las utilidades morales y materiales de los sacrificios que se imponen los sostenedores de esta Centro.

El corresponsal.

18 Febrero.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sumarios

Se han recibido los siguientes: Tafalla.—Por muerte accidental, sin procesado.

Idem.—Por lesiones, sin procesado. Tudela.—Contra M. A. S., por lesiones. Estella.—Contra J. Z. y V. P., por hurto de corderos.

Idem.—Contra J. G. y otros por allanamiento. Licenciado, señor Huertas; procurador, señor Martínez. Declararán trece testigos y tres peritos.

Un recuerdo

DE LA GUERRA CHINO JAPONESA

Recuerda un periódico francés el siguiente episodio de la guerra japonesa, que demuestra el temerario arrojo de los marineros del Mikado.

Durante las noches del 2, 4 y 5 de Febrero de 1895, 16 torpederos japoneses se aproximaron a la flota china fondeada en Wei-hai wei, con objeto de destruirla.

Siendo la temperatura extraordinariamente baja y muy gruesa la capa de hielo, fúeles imposible a los torpederos acercarse a los barcos enemigos la primera noche.

En la del 4 resolvieron probar fortuna de nuevo, llevándolo todo con audacia asombrosa. Los marineros habían dejado en tierra cuanto les pertenecía, y solo llevaban consigo lo puesto, convencidos de que muy pocos saldrían con vida de la empresa. El frío era intenso, hasta el punto de llenarse de hielo los tubos lanza torpedos.

Empezó el ataque el torpedero japonés número 6, lanzando un proyectil contra el acorazado «Ting-Yuen». En los momentos en que éste hacía fuego terrible. El torpedero no dió en el blanco.

Avanzó enseguida el torpedero núm. 22, y disparó tres torpedos, que tampoco llegaron a los costados del buque enemigo.

Dos de los tripulantes de este torpedero murieron helados.

El torpedero núm. 10 continuó el ataque contra el mismo acorazado, adelantándose poco a poco bajo una lluvia de granadas. Su primer torpedero fué detenido por el hielo, perdiéndose el segundo. El torpedero núm. 6 dió término a este ataque obstinado, aunque infructuoso, contra el «Ting-Yuen».

A la noche siguiente, los japoneses estuvieron más afortunados. Sus torpedos echaron a pique al «Sai Yuen» y al «Ting Yuen», y averiaron al «Wai-Yuen» y al «Ohin-Yuen».

DE MURCHANTE

Manifestación. Una sesión.—Disgusto

Hoy desde el amanecer grupos de jornaleros se han situado en las afueras del pueblo, impidiendo salir a trabajar a todos, obreros y propietarios consiguiendo paralizar toda clase de labores.

Han llevado a efecto una manifestación, sufriendo una comisión a la casa consistorial, donde se encontraba el señor alcalde, solicitando al Ayuntamiento les amparase en los derechos (que consideran tienen), para llevar en Montes de Cierzo, cosa prohibida por Tudela. Eran las ocho de la mañana.

Como consecuencia de esto, el Ayuntamiento y mayores contribuyentes se han constituido en sesión a las once, a la que han asistido muchos manifestantes, acordándose defender los derechos que el pueblo tenga, tomando varias resoluciones inmediatas y prácticas, y aconsejándose el digno alcalde que se disolviera la manifestación con orden. Así se ha hecho.

Esta tarde han salido a trabajar casi todos.

Dios les dé a las autoridades acierto para resolver cuanto antes los asuntos concernientes a dichos montes, que tan excitados traen a estos pueblos.

Es sensible que pueblos agrícolas, antes tan pacíficos y hermanos, estén ahora tan encontrados.

Pueden estar tranquilos los trabajadores, pues el Ayuntamiento y los mayores contribuyentes están dispuestos a defender a todos sus vecinos, como viene haciéndolo, en los derechos sobre dichos Montes.

Los ánimos están muy excitados, porque los guardas de Tudela no les dejaron traer la leña a varios vecinos de este pueblo, y ellos se consideraron con derecho. La excitación es contra Tudela.

El corresponsal.

31 Febrero 1904.

El Monumento a los Fueros

Hace días dijo un periódico local que «la Diputación foral tiene el propósito de inaugurar el Monumento a los Fueros el día 25 del corriente.»

Desprovista de todo fundamento nos pareció esa afirmación, pues teníamos seguridad de que el estado del asunto era el que habíamos indicado nosotros dos días antes; y efectivamente, según informes autorizados, que ayer adquirimos, ni es posible inaugurar el Monumento tan pronto, ni siquiera está determinada la fecha en que habrá de inaugurarse.

A lo que sobre el asunto dijimos hoy hace ocho días, solo hay que añadir dos cosas: que se ha encargado a una casa de Barcelona la fundición de planchas de metal que lleven en relieve las inscripciones patrióticas que han de aparecer en las facetas del Monumento y de las cuales dimos noticia sustancial, y que se ha pensado en elegir para la inauguración un día que sea el aniversario de algún hecho memorable de la historia de Navarra, sin que todavía está determinado ese suceso.

En cuanto a los rótulos, parece que todavía no ha sido puesto en caracteres ibéricos el que se quiere que aparezca en esa forma, y que, como dijimos, es uno de los dos que estarán escritos en vasconcelo.

Parece también que no falta quien juzga que no sería menos acertado elegir para la inauguración del Monumento el día aniversario de la gran manifestación-protectora de Navarra contra el plan antifuera de Gamazo, acto inolvidable cuya memoria ha de perpetuar el mismo Monumento.

Del extranjero

Sublevación de negros

Londres.—Los periódicos ingleses publican la siguiente información: «Ha estallado en la Nigéria meridional una importante y grave sublevación de elementos negros de aquel país contra los europeos.»

Esta sublevación es obra de una sociedad secreta conocida con el nombre de «Los silenciosos» que ha sido creada con el exclusivo objeto de sustraer a los negros de la dominación de los blancos.

Gran número de misioneros han sido hechos prisioneros siendo destruidas sus residencias y sus bienes pertenecientes a los indios.

Las autoridades de Asaba han adoptado grandes precauciones.

Un oficial blanco ha sido asesinado.

Las principales misiones que hay en aquel país son católicas y francesas.

Los sublevados han destruido varias iglesias protestantes y católicas.

Créese que no ha perecido ningún misionero inglés.

Entre los catecúmenos católicos y protestantes hay muchísimos heridos.

Estas noticias han producido en Londres y en París profunda impresión, y los Gobiernos de Inglaterra y Francia fijan su atención en esta sublevación que puede tener extraordinaria importancia, toda vez que puede extender a los otros países negros.

De Aibar

Pasaron ya los Carnavales con sus días de jolgorio y algazara, sin que haya quedado a emparrar el menor incidente desagradable.

Los jóvenes pertenecientes a la asociación de San Luis Gonzaga han dado en estos días dos veladas a las que asistió numerosa y distinguida concurrencia, y donde representaron unas bonitas comedias, muy morales e instructivas, tituladas: «Una hora fatal», «¡Ay qué alegrón!», «Todos ricos» y «Diez minutos de descanso», haciendo los pequeños actores las delicias del auditorio, con los chistes y gracias que las obras contienen, las cuales interpretaron magistralmente.

También el lunes de Carnaval nos sorprendió el anuncio de que las jóvenes pertenecientes a la Asociación de Hijas de María trataban de dar una velada con el plausible objeto de recaudar fondos para poder ofrecer más esplendorosos entos a su amantísima Madre, y en efecto, con dicha velada nos hicieron pasar una tarde muy agradable, pues todo el público saía de la función tan satisfecho y bien impresionado, que les auguro un lleno para cuantas veces dispongan veladas como la de que se trata.

Representaron la preciosa y muy moral pieza titulada «El lirio de los valles» dividida en tres actos, y en la que tomaron parte las virtuosas y simpáticas señoritas Angela Imrizaldu, Antonia Ventura, Carmen Rata, Escolástica Oñano, Javiere Arbeloa y Josefa Rada, haciendo cada una su papel de un modo tan admirable, que más que unas simples aficionadas, que por primera vez se presentaban en las tablas, parecían unas consumadas artistas, por lo que a todas doy la más completa enhorabuena, rogándoles repitan de cuando en cuando actos de esta naturaleza, con lo que además de conseguir abundantes fondos para la Asociación de que forman parte, se ilustrarán y moralizarán, y darán al vecindario algunos ratos de solaz y agradable entretenimiento.

Todas estas veladas han sido amenizadas por la inteligente rondalla que tan hábilmente dirige el reputado músico don Teodoro Zoco.

El corresponsal.

17 Febrero 1904.

En el Ayuntamiento

Se abre la sesión a las cinco y cuarto. Preside el alcalde señor García Echarri. Asisten los señores Ferrer, Buzza, Oigand, Astarain (D. A.), San Julian, Garbalena, Ayala, Aldaz (D. M.), Gayarre, Iruandain, Ros, Golcochea, Sainz, Espinosa, Yanguas, Astarain (don F.), Saiz, Vinas y Solano.

Se aprueban el acta de la anterior y las cuentas y libramientos y el extracto de los acuerdos tomados en el mes de Diciembre.

Pasa a la Comisión de Hacienda una instancia del Presidente de la Sociedad Barlada y Be-

lasocain en la que se solicita una reforma respecto a la revisión de las botellas de agua mineral en las puertal.

Pasan a la comisión de Hacienda las cuentas de varias fundaciones benéficas de que es Patrono el Excmo. Ayuntamiento y de la del ramo de cárceles del partido correspondientes al año 1903, presentadas por el señor Depositario.

Informes

De la comisión de Gobierno

Se aprueban: Uno favorable a la instancia de doña María Sanchez, en la que solicitaba prórroga de la concesión de una sepultura.

Y otro accediendo a lo expuesto por el señor Iruandain en la moción presentada en la sesión del día 21 referente a la señal ó prencito que debe colocarse a las botellas de determinados líquidos que se despachan en la Alhóndiga.

Asunto pendiente

Figura bajo este epígrafe un informe de la comisión de Gobierno proponiendo que a contar desde el día 1.º de Enero de este año se abone a don Benigno Múgica, director del Orfeón Pamplonés la asignación de 750 pesetas anuales.

Esta asunto dió lugar a larga discusión. Hablaron en pro del informe los señores Buzza ó Iruandain, y en contra los señores Vinas, Astarain, Ayala y Saiz.

Por fin se acordó, a petición del señor Astarain (D. A.) que quedase el asunto para estudio de los señores concejales ocho días sobre la mesa.

Después se procedió al nombramiento de practicante de la Beneficencia, siendo nombrado don Francisco Mendivil por 12 votos. Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión a las siete y cuarto.

HAN FALLECIDO:

En Lesaca, don José María Picabea.

R. I. P.

GACETILLAS

Según nuestros informes, que consideramos exactos, todas las indagaciones y diligencias practicadas con objeto de descubrir a los que hace días asaltaron, según el relato que publicamos, el coche correo de Burgete, han resultado enteramente infructuosas.

Los mismos informes dicen que el recaudador del portazgo de la Variante (término de Arriets) que venía en el coche aquella mañana, afirma que no observó otra cosa que una casi momentánea parada del carruaje; que no oyó tiros ni voces y que no supo que el cochero no iba en su puesto hasta que en Nagore se observó que el carruaje llegó sin conductor, el cual tardó un rato en llegar a aquel pueblo, sin que supiera el cadenero la causa de esto.

A esta se agrega que el repetido cadenero venía por ó para asuntos particulares, no a traer fondos del portazgo, que nunca realizó este servicio, pues quinosalmente los recogió y trae (como se hace respecto de todos los portazgos llevados en administración) el cadador de carretas del distrito.

Y por la tarde vino algo, y a las ocho cayó granizo.

Solo nos resta añadir que también hubo truenos y relámpagos.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio de Navarra participa a sus asociados en circular que nos ha remitido, que ha montado un negociado de reclamaciones por averías, faltas y retrasos de mercancías enviadas por ferrocarril, el cual negociado comenzará a funcionar en 1.º de Marzo.

En esa circular se establece la siguiente tarifa de descuentos.

De toda cantidad de exesos de portes que devuelvan las Compañías mediante reclamación del Negociado, quedará en favor de este el 25 por 100.

De toda cantidad que se obtenga de las Compañías por averías, pérdidas, retrasos etc. el 10 por 100, si la cantidad no excede de 50 pesetas, y si excediera, el 10 por 100 de las 50 pesetas más el 2 por 100 del exeso.

En el caso de tener que proceder a reclamaciones judiciales, se convendrá el tanto por 100 con el interesado según las circunstancias del litigio.

Desde 1.º de Julio a 31 de Enero último se han producido en España 839 millones de kilogramos de remolacha, con la cual se han elaborado 87.078.000 de azúcar, cifras que acusan un aumento de 183 millones en la primera materia y 25 801.000 kilogramos en la producción de azúcar sobre igual período del año anterior.

Después de pasar una temporada en Madrid y Barcelona, llegó ayer a esta ciudad acompañada de su elegante hija Ignacia, doña Teresa Graz, propietaria del Hotel de La Perla.

Sean bien venidas.

Ha sido jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria el maestro don Alejandro Alvarez de Eulate, que desempeñaba la auxiliaría de Los Arcos.

Ha vuelto a encargarse de la Alcaldía el señor García Echarri.

Ayer no se recibió en el Gobierno civil ningún oficio que diese cuenta de haber sucedido desgracia ó incidente alguno en los pueblos de la provincia.

Esto da a entender que en toda Navarra ha pasado los carnavales tranquilamente. Nos alegramos.

El lunes próximo celebrará sesión la junta provincial de Instrucción pública, para despachar varios expedientes.

En breve se remitirá al rectorado por la Junta provincial de Instrucción pública la relación de las escuelas vacantes en esta provincia y que han de proveerse en el concurso único del mes actual.

Parece que la relación de las escuelas vacantes no ha sido remitida todavía al rectorado, por esperar a que la Diputación resuelva el asunto de sueldos a los maestros que perciben sueldo menor de 500 pesetas.

Sabañones.—Cesan las molestias con la primera untura y desaparecen en tres días.—Farmacia de J. Martialay, San Nicolás 28, Pamplona.

El día 28 del actual y bajo la presidencia del señor García Echarri, se reunieron en el Ayuntamiento los compromisarios de la clase patronal que fueron designados recientemente, con objeto de proceder a nueva elección de seis vocales y seis suplentes de la mencionada clase.

La elección ha de verificarse entre aquellos candidatos que en la primera obtuvieron más de un voto, que son: en la categoría de vocales, los señores don Eduardo Daria, señor conde de San Bernardo, don Constantino Rodríguez, don Jerónimo Ibrains, don Pablo Ruiz de Velasco, don Alfredo Sala, don José E. de Otano, don Gumerain Azárate, don Ignacio Girona, señor conde de Romanones, don Basilio Paraiso, y señor marqués de Comilla; y en la categoría de suplentes: los señores don José Zuri de Lueta, don Constantino Rodríguez, don Alberto Rusiñol, don Valero Vidal, don Gabriel Boade, señor marqués de Camps, don Torcuato Luca y don Manuel Piernas.

Lo recaudado en el baile de caridad celebrado en el teatro Real de Madrid a beneficio de los pobres, asciende a 70.000 pesetas.

Ayer fueron sacrificadas en el matadero, para el abasto público, 3 vacas, 7 terneras y 17 carneros.

La cocina gratuita de la parroquia de San Lorenzo repartió ayer entre los pobres de la misma 656 raciones.

Ayer fué conducida al depósito municipal una gitana por blasfemar en contrárdose en completo estado de embriaguez.

Duro con esta genticita.

Continúa en el mismo estado el presidente de la Audiencia provincial don Ramón Rubio.

Celebraremos verle pronto restablecido.

La asociación barcelonesa de la Cruz Roja ha dirigido un mensaje al Czar ofreciéndole sus servicios humanitarios en la guerra del Extremo Oriente.

Leemos en un periódico:

«El Gobierno ha puesto ya a disposición del señor Nocedal, todos los procesos instruidos con motivo de la pérdida de nuestras colonias.»

Como los documentos pedidos ascienden a más de 200 legajos y haría falta un par de carros para trasladarlos al Congreso, han sido colocados en el despacho del ministro de la Guerra, donde podrá examinarlos con detención el elocuente diputado integrista.

No deja de tener gracia la abundancia de papeles que nos han quedado como recuerdo de lo que fueron colonias nuestras.

Comunican de Oderiz que a causa de haberse registrado entre algunos niños la epidemia del sarampión el Alcalde de acuerdo con la Junta de Sanidad, ha acordado la clausura de la escuela mixta de aquella localidad.

Al mismo tiempo se han tomado otras precauciones para evitar el contagio de la enfermedad.

Como verán nuestros lectores por el extracto de la sesión de ayer, ha sido nombrado practicante de la Beneficencia municipal don Francisco Mendivil.

Se encuentra en Pamplona el ingeniero don Justo Grathman, individuo de la sociedad que ha instalado en el palacio provincial la calefacción por vapor a baja presión.

Y parece que dicho ingeniero ha venido a inspeccionar la instalación, para darla por terminada y hacer la entrega oficial de la misma.

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Alava

Vitoria 18 (8 noches).

Lo mismo que en Pamplona

Tenemos un tiempo delicioso: esta mañana ha llovido casi sin cesar; al mediodía ha comenzado a nevar; esta tarde ha nevado a ratos, y ahora también nieva, y además se repiten los truenos y relámpagos como en un día tempestuoso de Agosto.

El futuro Prelado

Noticias de Madrid recibidas por los periódicos locales dicen que entre los varios candidatos que se citan como probables Prelados futuros de esta diócesis, el que más probabilidades tiene de ser nombrado es el señor Santander, Obispo dimisionario de la Habana.

Pero ignoro el fundamento de tales noticias. Nada hay seguro todavía.

Siete presos

Anoche ingresaron en la cárcel de esta ciudad, habiendo sido conducidos por la guardia civil, siete jóvenes de Aberasturi, que sin duda se figuraron que el carnaval les daba derecho para ser los amos del pueblo.

El martes por la tarde andaban recogiendo en las casas donativos para sus diversiones y especialmente para una comilona. La vecina Rufina Ibañeta, cuando se presentaron en su casa, les dió un par de huevos; parecidos poca cosa ese regalo y se los tiraron a dicha mujer a la cara.

El alcalde de barrio intentó poner coto a los excesos de la cuadrilla, pero tuvo que meterse en casa, para evitarse algún contratiempo serio.

Por todo ello se avisó a la guardia civil, y esta se encargó de encarcelarlos.

Misiones

Siguiendo su costumbre, la Asociación de Hijas de María de esta ciudad celebrará en esta cuaresma ejercicios espirituales, dirigidos por un padre jesuita. Estos ejercicios comenzarán en la semana de San José, y el encargado de la predicación es el P. Salinero. Se espera que serán tan notables como los de otros años.

Reconociendo la razón que asiste a los maestros que desempeñan el cargo en las escuelas de esta provincia, parece que la Diputación trata de elevar el sueldo de pesetas a aquellos que disfrutaban menor, como forme lo ha hecho el Estado con los maestros de las demás provincias.

La mejora de sueldo se hace necesaria, debe ser llevada en seguida a la práctica para que no se dé el caso de que los maestros navarros tengan que abandonar sus escuelas y marcharse a otras provincias, por que en la suya no están los sueldos suficientemente pagados.

Así ha sucedido que desde 1.º de Enero del corriente año, se han ausentado de Navarra, porque sus sueldos eran menores de 500 pesetas, veinte maestros que no han sido sustituidos porque no hay nadie y con esta razón, que después de concluir una carrera, vaya a cobrar un sueldo menor de 500 pesetas.

Conviene, pues, antes de que se cierren más escuelas y con ello se perjudique la enseñanza, que la Diputación equipare los sueldos de los maestros de las escuelas de esta provincia a los del Estado.

Accediendo a los deseos de la Cámara oficial de Comercio de esta ciudad el director general de Obras públicas ha aprobado la tarifa número 8 de la Compañía del Norte, para el transporte de cereales y sus harinas.

En sus gestiones ha tenido la Cámara Comercio un cooperador eficaz, el señor marqués del Vadillo, y a una y otra nuestra sincera enhorabuena, que ha sido extensiva a los fabricantes de harinas.

Las escuelas que están cerradas en la provincia por carecer de maestro como consecuencia de lo que decimos en otro lugar de este número, son las siguientes: Ardanaz de Isgaombes, Nardóe-Albinate, Burguete, Lecumberri, Rocafort, Zanzas, Murillo de Longuilla, Iruandain, Arrión, una auxiliaría de Abiltas, Viduaga, Sorsuren, Arbuniá, Maquirribin, Arrión, Torrano, Ayechu, Artieda, Ardaiz, Lalaiz, Cizur Mayor, Atzqui y Briñan.

Hoy sale para Barcelona el objeto de gestionar asuntos particulares exaltado de Pamplona D. Joaquín Vázquez.

A las cinco de la mañana, la nieve en abundancia tal, que en poco tiempo ha cubierto las calles con blanca fombra.

Parece que el temporal continuará a jugar por el día que presenta la atmósfera.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar algunos a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS DE COMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes: Atención, Barbados é ingertos, Herramientas, Abonos minerales, Academia de comercio, Locaciones particulares, A los labradores, Los jornaleros. En beneficio, Venta de una finca, Los nos, Vaquero, Casa Fryan.

Anteojos R. ca de precisión.

Unos que se usan a pie y otros que se usan a caballo a la vida se devuelve el dinero; los que se acreditado óptico de Madrid M. J. Dubois. Los de Navarra los pueden adquirir a precio tarifa en casa de su representante doña Leticia Rodríguez, paseo de Valencia núm. 22, Estación. Para más detalles pídase el catálogo, que se regalará gratis.

Correspondencia administrativa

Lagorreta.—D. C. G., recibida carta y siete pesetas 50 céntimos, pagada su inscripción hasta el 1.º de Julio de 1904.

Mercado

Con bastante animación, a pesar del mal tiempo se ha verificado el mercado semanal de cereales y ganados, rigiendo los precios siguientes:

Tiempo a 49 reales las 94 libras, avena de 20 a 22 la fanega; cebada a 23 ídem. Carnes en vivo: buyas a 9 pesetas la arroba, vacas a 8 ídem ídem, ternera a 11 kilo, cerdos a 12 la arroba.

En muerto: buyas a 20 pesetas la arroba, vacas a 19, ternera a 2 el kilogramo.

Nueva industria

En la sesión que anoche celebró nuestro Ayuntamiento, se acordó encargar al Sr. Montero de artillería señor Montero de reconstruir los hornos y enseres de La Panificadora Vitoriana, nuevo establecimiento que comenzará a funcionar en breve.

El señor Montero informará al Ayuntamiento sobre los elementos de que esa industria dispone para el objeto que su nombre indica.

Dos noticias

La subcomisión del concurso obrero encargada de redactar el reglamento del mismo, ha terminado esa tarea.

—Mañana marchará a Valladolid el director del Instituto de segunda enseñanza señor Apriz, para tomar parte en la elección de senador por el distrito universitario.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 18 (10 1/2 noches).

El tiempo

Hoy hemos tenido un día bastante malo. Mañana y tarde ha estado lloviendo copiosamente y también han caído varias granizadas.

El frío que ha reinado todo el día ha sido muy intenso.

y especialmente la de las familias de los tripulantes de ambos barcos era mayor, hasta que esta mañana, con el júbilo consiguiente entraron los dos barcos en el puerto sin que tuviera sus tripulaciones que contar ninguna desgracia.

Era cosa curiosa oír como relataban los marineros del «Austria» y el «Plencia» las peripecias que sufrieron en el cantábrico estando á merced de las olas durante mucho tiempo.

Entrada de otro barco

También esta mañana entró en el puerto poniéndose al abrigo del rompeolas el vapor noruego «Harmido».

Informe desfavorable

La comisión municipal de Gobierno ha informado desfavorablemente en la moción presentada por los socialistas pidiendo el establecimiento de una tahona y de una tabla municipales.

De elecciones

Hoy ha sido el desfile de los compromisarios para las elecciones de senadores que se celebrarán el próximo domingo.

Como el número de compromisarios es 150 y el de diputados 20 se necesitan para obtener el acta 86.

Es seguro que saldrá triunfante el señor Allende, toda vez que no tiene contrincante.

Doble crimen

Esta noche, hace poco, se han cometido dos crímenes.

Un individuo llamado de apellido Picoza ha disparado un tiro sobre una castañera dejándola muerta.

Instantáneamente el Picoza volvió contra sí el arma homicida y se suicidó.

Ignóranse las causas que indujeron al Picoza á cometer estos dos crímenes.

Supóngese, no sin fundamento, que se trata de amores contrariados.

Como detalles no puedo decir á V. nada mas en este momento sino que el Picoza es tuvo procesado con motivo de aquel misterioso suceso llamado de la mujer desaparecida, si bien es cierto que el Tribunal no encontrando pruebas suficientes para castigarle le absolvió.

Nueva plaza

Se trata de reorganizar en formas los servicios del matadero para que pueda satisfacer á todas las necesidades.

Por lo pronto, ahora se ha creado una plaza de veador, dotada con el haber anual de 2000 pesetas para que inspeccione toda la carne con escrupulosidad.

Para atender el sueldo de este nuevo empleado se ha creado un impuesto de diez céntimos por cada cabeza de ganado que se sacrifique.

Los Altos Hornos

Un día de estos se reunirá el Consejo de accionistas de esta importantísima sociedad para conocer la memoria del ejercicio pasado.

Todavía no se puede decir nada sobre esto. Recuérdase que en el año 1902 repartió la sociedad entre sus accionistas un dividendo de 75 pesetas por acción, destinando además 5 millones 611.312 pesetas á obras y fondo de reserva, y que en el año 1903 repartió un dividendo igual dejando bastante más dinero para el fondo de reserva y obras.

Bolsa

Table with financial data including Banco Guipuzcoano, Idem Bilbao, Idem dinero, Idem Vitoria, Idem Vizcaya, etc.

Cambios

Sobre París, cheque á 36/80. Sobre Londres, cheque á 00/00.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 18 (10/50 noche).

Noticia comentada

En todos los centros donde se reúne el público se han hecho animados comentarios sobre la real orden del ministro de la Guerra, respecto á la llamada á todo el cuerpo de soldados y la suspensión de licencias ilimitadas.

Se esperan con avidez noticias sobre el motivo que ha obligado al ministro á dictar dicha real orden.

Riña

En el barrio de la Magdalena de Elgoibar han reñido dos individuos llamados Alberto Pérez y Ramón Rodríguez, resultando de la refriega con una herida de arma blanca el primero.

El agresor se dio á la fuga. El Juzgado entiende en el asunto.

Exenciones

La comisión provincial en sesión celebrada hoy ha acordado la exención del servicio militar de varios jóvenes del último reemplazo, de esta ciudad.

El tiempo

El día ha estado muy malo reinando un fuerte viento acompañado de lluvias en abundancia.

El mar está también muy elaborado impidiendo que las embarcaciones pesqueras se dediquen á sus faenas habituales.

Reunión

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Lili se ha reunido la Junta de Agricultura, Industria y Comercio para tratar asuntos de interés para la misma.

Licencias

Se han concedido licencias para vender distintas clases de géneros á varios individuos que lo habían solicitado.

Regalo

Mr. Deroulede ha remitido desde París los cinco hermosos cuadros que ha regalado

al museo municipal de San Sebastián y que en su día á usted cuenta.

El corresponsal.

DE MADRID

Primera conferencia

Madrid 18 (6 tarde).

Notas militares... Movimiento de fuerzas.

La guerra del Extremo Oriente ha comenzado á producir movimientos de tropas en varias regiones de España.

Ante el temor sin duda de que surjan complicaciones en Europa, complicaciones fáciles de estallar dado el sesgo que van tomando los sucesos en el mar Amarillo y golfo de Pechili, el Gobierno español quiere estar preparado para todo evento y pretende reforzar á la mayor brevedad determinadas guarniciones.

Para ello se trabaja con inusitada actividad en los ministerios de la Guerra y Marina, singularmente en el primero de los citados.

Se han comunicado órdenes urgentes al capitán general del departamento marítimo de Cádiz para el alistamiento inmediato de dos ó tres barcos para la conducción de fuerzas á Canarias y África.

También se ha ordenado telegráficamente al capitán general de Barcelona para que acuerde lo más pronto posible los detalles relacionados con el movimiento de tropas.

Para cumplimentar la orden del general Linares, ha reunido hoy en su despacho el general Daigado Zulueta á todos los generales y jefes de los cuerpos.

Se ha dispuesto que los jefes de las Zonas avisen por telégrafo al ministerio de la Guerra el número de reclutas que definitivamente tienen que ingresar en filas.

Hasta ahora no han sido designadas las fuerzas á las cuales comprende el movimiento de tropas, pero es posible que mañana queden definitivamente acordados los batallones.

El general Linares guarda, como es natural, la mayor reserva.

Consejo en Palacio

Se había atribuido al Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio, importancia extraordinaria.

Se decía que el señor Maura plantearía al monarca la cuestión de confianza. Pero á juzgar por lo que dice la nota oficial que nos ha sido facilitada, el Consejo, si bien importante, no tuvo el interés que algunos le suponían.

En su discurso resumen enteró el señor Maura al Rey, de todos los sucesos más culminantes ocurridos en la semana, tanto en la política interior como en la exterior.

Explicó los motivos por los cuales el Gobierno se veía precisado á tomar precauciones en determinadas regiones, y habló detenidamente sobre los proyectos económicos que pensaba someter á la aprobación de las Cortes en cuanto reanudaran éstas sus tareas legislativas.

Después sometió á la firma régia una real orden del ministerio de la Guerra concediendo el ascenso á general de división del general de brigada don Juan Hernandez.

Maura y los periodistas

Al salir el señor Maura del regío alcazar fué abordado por los periodistas á los que negó la noticia publicada por varios periódicos de que el movimiento de tropas obedeciera á una nota diplomática extranjera, sino al deseo del Gobierno de estar convenientemente preparado para lo que pueda surgir de la guerra ruso-japonesa.

Miss Mina Alix.-Su muerte.-Sentimiento producido.

La infeliz artista Miss Mina Alix que ocupaba una cama en el hospital de la Princesa, como consecuencia de las heridas gravísimas que recibió ejecutando su arriesgado e inhumano ejercicio en el circo de París, ha fallecido á las tres y media de la tarde en medio de cruentos dolores.

Su agonía ha sido larga. La muerte de la desgraciada artista ha producido sentimiento general en el hospital de la Princesa y entre los artistas del mencionado circo.

Mañana se verificará su entierro.

Barco con averías

Un despacho oficial de Pontón da cuenta de que el crucero español «Rio de la Plata» ha sido abordado en aquel puerto por un buque mercante.

El crucero sufrió averías de alguna consideración, que serán arregladas en breve plazo.

Fuerzas terrestres

Se ha dicho en los círculos políticos que la Cámara discutiría en seguida el proyecto de fuerzas terrestres para 1905 del general Linares, vista la necesidad de su discusión y aprobación.

Hecho vandálico

Comunican de San Petersburgo que en la iglesia de Chacú ha estallado un petardo, ocasionando varios heridos.

Cuando estalló el cartucho de dinamita se celebraba una función religiosa.

El templo estaba lleno de fieles, produciéndose una gran confusión.

Rusia-Japón

Los barcos japonesos. El bandolerismo en la Manchuria.-Los occeanos. Frio horrible.

Las noticias recibidas del teatro de la guerra no acusan ninguna novedad á las ya conocidas respecto al curso de la lucha que sostienen con tanto ardor hélico las dos naciones beligerantes.

Los combates se suceden sin interrupción; los japoneses continúan extendiendo el teatro de sus operaciones, y tanto el Gobierno ruso como el del Japón imprimen una gran actividad á los aprestos guerreros.

Los despachos recibidos en La Correspondencia de España confirman la noticia de que la escuadra japonesa que estaba frente á Port-Arthur ha desaparecido del golfo de Pechili sin que se sepa su paradero.

Los alumnos de la escuela naval rusa han desfilado por delante de la casa del almirante saludándole con entusiasmo.

Bandadas de ladrones recorren el territorio de la Manchuria cometiendo toda clase de excoercos.

Los bandidos han robado y asesinado á centenares de individuos.

Un telegrama de Wasington anuncia que el Gobierno de Corea ha abierto al co-

mercio de todas las naciones el puerto de Misul.

En la Siberia hace un tiempo horroroso, habiendo muerto de frío muchos soldados.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with financial data including Denda perpetua, Idem 4%, Idem 5%, etc.

Segunda conferencia

Madrid 18 (11 noche).

Toma de posesión

El señor Urzaiz ha tomado posesión esta tarde de la Junta de aranceles y valoraciones. La posesión le ha sido dada por el ministro de Hacienda y en los discursos mostráronse ambos partidarios de la revisión arancelaria.

Los liberales demócratas.-La reunión de esta tarde.

En el Senado se han reunido además de los ex-ministros liberales demócratas, las ponencias que entienden en el estudio de los proyectos de la enseñanza y de Hacienda.

Asistieron los señores Montero Rios, Canalejas, Puigserver, Navarrotreverter y otros.

La ponencia que entiende en las cuestiones de Hacienda examinó con detenimiento el proyecto de saneamiento de la moneda y trató del impuesto de consumos abogando por su abolición. La ponencia ha quedado en volver á reunirse el sábado el efecto de ultimar las enmiendas y proyectos.

Antes de la citada reunión celebraron una conferencia los señores Montero Rios y Canalejas en el domicilio de este último.

La conferencia fué muy afectuosa declarando el señor Canalejas que no sería nunca una disidencia para el partido, pues su misión será siempre prestar el apoyo decidido al señor Montero Rios con objeto de que el partido democrático pueda llevar á la práctica las reformas que tiene proyectadas.

Los republicanos

Hasta el domingo próximo no se reunirá la minoría republicana.

Se ha dicho que todavía no ha acordado la minoría si debe ó no hacer obstrucción á los proyectos del Gobierno.

Sobre un proyecto

La comisión de presupuestos del Congreso se ha reunido esta tarde para tratar acerca del proyecto de saneamiento de la moneda, el cual se discutió largamente, examinándose además las consecuencias que pudieran surgir para el presupuesto actual.

Como no recayó acuerdo en concreto, volverá mañana á reunirse la comisión.

El crédito de guerra

El ministro de Hacienda tiene ya redactado el proyecto de crédito de la guerra. Dice que los créditos son ilimitados. El proyecto lo presentará en breve á la discusión de las Cortes.

Cambio de barcos

El Gobierno ha aprobado el contrato de cambio de la fragata «Victoria» por un crucero construido por una casa alemana.

El folleto del P. Nozalada.-Impresión favorable.

El P. Nozalada ha publicado hoy su folleto defendiéndose de los ataques que le han sido dirigidos.

Ha debido producir sentimiento-comunión diciendo el prelado á todas las personas seneatas la campaña contra mi emprendida por determinados periódicos y personas. Perdono á todos porque jamás mi alma albergó odios ni rencores.

Si me he querrelado ante los tribunales, ha sido para obtener la rectificación de los que me han ofendido, de esas personas que se tienen por caballeros y que han tratado de deshonrarme ultrajándome con frases mortificantes, como si fuera el más vil de los criminales.

El calificativo de traidor no lo puedo admitir en manera alguna porque entonces serían unos imbéciles y perdidos todos los habitantes de Manila que me siguieron guardando respetos y consideraciones.

Soy patriota, amo con delirio á mi patria y no me aventaja nadie en amor hacia esta España querida.

Refiere la entrevista que tuvo con el capellán americano del acorazado «Olimpia» y declara que dicho capellán fué al palacio episcopal para que le concediera permiso con objeto de celebrar los actos religiosos.

Al despedirse-dice el P. Nozalada-me dijo que pronto ocuparían los americanos á Manila y entonces yo corté bruscamente la conversación volviéndole la espalda.

Después de la rendición de la plaza es verdad que traté como otros muchos con algunos americanos.

Mi misión como prelado era procurar el rescate de los soldados españoles prisioneros de los tagalos y defender las obras pías que existían en Manila.

Para gestionar el rescate de los prisioneros me era forzoso hablar con el general jefe del ejército americano y con otros altos personajes de aquella nación.

Después de relatar las vicisitudes y amarguras sufridas termina diciendo: «Dios les perdone como yo les perdono.»

El folleto ha sido bien recibido por la gente imparcial.

En el palacio de la infanta Isabel.-Inauguración de un teatro

Como estaba anunciado se ha verificado esta tarde en el palacio de la infanta Isabel la inauguración del teatro construido por dicha augusta dama.

Nunca como hoy al hacer la reseña de la fiesta, pueden aplicarse todas las palabras encomiásticas que contiene el Diccionario, nunca como hoy puede echarse mano de todos los adjetivos para describir la brillantísima fiesta, á la que asistieron el arte y la belleza.

Concurrió toda la familia real, el alto personal palatino, gran parte de la aristocracia madrileña y gran numero de literatos, periodistas y artistas.

Tomaron parte en el desempeño de las obras las compañías de los teatros Español, Comedia, Princesa y Lara.

La dueña de la casa fué objeto de una ovación cariñosísima.

La infanta doña Isabel tiene el proyecto de celebrar veladas frecuentes en el artístico salón.

Los rusos en Canarias. Nuevo combate.

El gobernador de Canarias ha dado cuenta al Gobierno de haber fundeado hoy en el puerto de Santa Cruz de Tenerife un crucero ruso.

Las autoridades de marina percibieron al comandante del barco en virtud de las leyes de neutralidad.

No se han recibido apenas noticias de la guerra ruso-japonesa.

Un despacho de París dice que frente á Port-Arthur ha ocurrido un tercer combate, pero que se ignoran detalles.

MENCHETA.

De madrugada

Rusia, Bulgaria y Macedonia

Madrid 19 (1,20 madrugada).

La Correspondencia publica un despacho de San Petersburgo dando cuenta de que Rusia ha enviado una nota á Bulgaria manifestando que considerará como hostil cualquier acto que favorezca el levantamiento de Macedonia.

MENCHETA.

Los demócratas

Madrid 19 (1/25 madrugada).

En el Círculo democrático se ha organizado un banquete en honor de los demócratas barceloneses.

Se pronunciaron varios brindis entusiastas.

El señor Canalejas se levantó á hablar entre grandes aplausos, y pronunció un brillante discurso enaltecido la unión y la disciplina de los demócratas catalanes.

Al terminar su discurso fué el señor Canalejas muy aplaudido.

MENCHETA

Noticias de la guerra

Madrid 19 (3 madrugada).

«La Correspondencia de España» ha recibido telegramas de Nagasaki en que dicen que se han colocado torpedos con la intención de convertirla en puerto de embarque.

Actualmente encuéntranse once transportes en los cuales embarcarán 20.000 hombres.

Las municiones rusas

Comunican de París que segun noticias oficiales, los japoneses aseguran que las municiones que usan las tropas rusas son malísimas, comparándolas con las que tenían la escuadra española que mandaba Cervera.

MENCHETA.

Profesora

EN CORTE FRANCES

La señorita Raimunda Elso, antigua modista, habiendo regresado de Francia donde ha perfeccionado el corte á la acreditada casa de Biarritz Mmes. Valles Callefer según certificado al efecto, tiene el gusto de ofrecer sus servicios en confección de prendas de señora en la plaza del Castillo núm. 34 piso tercero, esquina á San Nicolás. Da lecciones de corte. 15-4 (a)

Raía de primera

y navajas para la próxima injertación de las cepas americanas, Estereria Catalana. 15-10 (a)

Arturo Rubio

—Sucesor de don Juan Celhay— Gabinete el más antiguo y acreditado de Navarra: 45 años establecido. Enriquecido nuevamente con los últimos adelantos y aparatos eléctricos más modernos.

Las dentaduras Platchek las colocamos con toda perfección en oro, aluminio, celuloide, caucho. Reforma de inservibles.

Empastes, amorficaciones, coronas de oro, aluminio, etc., etc., y todo lo concerniente á la ciencia dental.

Plaza del Castillo, 3, 3.º 15-10 (a)

Casa Fryaz

SAN SEBASTIAN

Mobiliario de Arte, Decoración.-Instalaciones completas, con planos de la casa ó del cliente.-Muebles fantasía, artesonados y empaneados.-Vestibulos, Comedores, Salones, Gabinetes, etc.-Presupuestos y datos sobre pedido.

Representante en Pamplona don José Osés, Zapatería, 48, piso tercero: quien exhibirá modelos en láminas á quien lo desee. 8-7

Nodriza

Hay una casada que desea dar media leche á una criatura. Informarán calle Estafeta núm. 63 piso 1.º 3-2 p

En Artazu

y en casa de Dimas Yaben hay de venta 12.000 estacas injertables de murviedro y otras variedades á precios convencionales. 4-1

Tarjetas Postales

En colores, con vistas de Pamplona, única edición hecha en Berlín para el establecimiento de Casildo Irarte, Pozo-blanco 24 y 26. Se remiten por correo. 4-1

Nodriza

Se necesita para casa de los padres en Corolla. Informará la comadrona de este pueblo doña Juana Sanz. 6-1

Leche de vacas

Se vende y sirve á domicilio recién ordeñada á la mañana, al mediodía y á la noche; calidad excelente, precios arreglados. Comenzará la venta el lunes próximo. Comercio de Justa Garrido, Pozo-blanco 14. 4-1

Nodriza

Hay una casada de 22 años de edad que desea criar en su casa. En la calle de Santo Andía núm. 15, piso tercero darán razón. 3-1 p

Venta de fincas

En Sangüesa, Aibar y Rocafort

En pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar en la Notaría de don Narciso del Villar y Garayos, de Sangüesa, el día 27 del corriente mes de Febrero á las diez de la mañana, se venden en un solo lote si hubiera postor, y si no lo hay en diez y seis separados, las fincas de la fundación de don Juan Bautista Irizun, sitas en las jurisdicciones indicadas.

La descripción, valoración de las fincas, y condiciones de la subasta, se hallarán de manifiesto en dicha Notaría. 8-1

Nodriza

Desea criar en su pueblo de Maquirriain, valle de Orba, de 80 años y nueve días de leche, Para informes dirigirse Mártires de Ciranqui, 27, quinto piso. 3-1

Guarnecedoras

Se admiten oficiales y aprendizas de preparadoras y maquinistas en fábrica de Lopez Hermanos, General Chinchilla 6. 8-4

Mecánico electricista

Práctico en el montaje, reparación y manejo de máquinas de vapor, turbinas, dinamós, tendido de líneas é instalaciones de alumbrado ó fuerza, desea colocación en una central ó fábrica: buenas referencias y modestas pretensiones.

Darán razón Carmen, 23, primer piso, Pamplona. 8-7 p

Anticatarral

GARCIA CENARRO

En la antigua y acreditada farmacia de la vida y huérfanos de García, única titular en la actualidad, Cintruénigo. 6-6 p

Patatas de Vitoria

Hay una buena colección, especial para la siembra y de positivo resultado. Depósito y venta, en la calle Nueva, núm. 125, almacén. 8-6

Se arrienda

la casa número 27 de la calle de Navarrería, en esta ciudad. Darán razón en La Navarra Agrícola, Estafeta, 71.

Morcillas

A 65 céntimos kilogramo ó 25 céntimos libra, en el almacén de ultramarinos de Diego Mina, Paseo de Valencia. 8-6

Subasta de obras

EN BARASOAIN

El domingo 21 del presente á las once de la mañana se adjudicará en pública subasta la construcción de un frontón y cubierta del lavadero público bajo el plano y condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría de este Ayuntamiento.

Barasoin 17 de Febrero de 1904.-Con su acuerdo, Julian Izco. 2-2

Se vende

una máquina de vapor con fuerza de 20 caballos efectivos, un charriot para aserrar y un aparato ó banco para sierra circular. Para más particularidades dirigirse á don Santiago Lacunza, fábrica de aserrar maderas, Iroz (Navarra). 2-2</

# Anuncios recomendados

## Atención

La persona que hubiese recogido un cachorro blanco con pintas rojizas y un brazo vendado que se perdió el lunes 4 las nueve y media de la noche de los cuartos de la plaza del Castillo al Paseo de Valencia, se le aplica el entregue en dicha plaza núm. 9, peluquería de J. Oiganda, quien se lo agradecerá. 3-2

## Barbados é injertos

Re venden en Puente la Reina en casa de Florentino Barriola. 8-2

## Herramienta

Se desea vender una herramienta completa de herrería y cerrajería en buenas condiciones. Para informes dirigirse á la calle de Navas de Tolosa, núm. 19.8.º Pamplona. 15-15

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vaina, etcétera, ejecutados con la máquina

**Doméstica bobina central,** la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

## Abonos minerales

Superfosfato 18-20 y demás graduaciones (Sustancias) Nitrato de Sosa Sulfato de Potasa, Sulfato de amoníaco y Cloruro de Potasio. Esta casa está en condiciones de hacer los precios de otras y al mismo tiempo regala á sus clientes la cartilla práctica de «Los abonos Minerales» por el doctor Liorente. Ultramarinos de Fermín Subiza, San Antón, 12, Pamplona. 8-6

## Academia de comercio

Enseñanza práctica de cálculo mercantil, teneduría de libros, por partida doble, correspondencia, reforma de letra etc. Las clases darán principio el 1.º de Marzo próximo, y la matrícula queda abierta todos los días de nueve á una y de tres á nueve. Paseo de Valencia, 15, Gimnasio. 9-6

## Lecciones particulares

Por las religiosas de San José de Olmny, para señoritas, de francés, inglés, alemán, música, dibujo y pintura. Calle Nueva 20.2.º derecha. 80-28

## A los labradores

En la calle de San Lorenzo núm. 33 piso 1.º se venden patatas superiores de Vitoria para siembra á 20 céntimos kilogramo y por arrobos se hacen grandes rebajas. También se venden en casa de Cirilo Erice en Burlada casa de Chorro. 20-17

## Las mejores

navajas para injertar vides y tijeras de podar marca «Leon» encontrareis en el comercio de la señora viuda de J. Abaurrea, Plaza Navarra, 1, Tafalla. 15-10

## En beneficio

del que sufre hemorroides (almorranas) regala el remedio que es infalible, el librero de la plaza del Castillo número 8 en Pamplona. 6-5

## Venta de una finca

Sita en el término de Pamplona, de seis y media robadas de cabida. Informará Crisóstomo Osinaga, calle de la Merced número 53 primer piso, Pamplona. 8-8

## Abonos

Superfosfato San Gobain de 18 á 20 por 100 en sacos de 50 kilos netos 6 pesetas saco. Nitrato de Sosa. Droguería de Jesús Castillo, Pamplona. 15-9

## Vaquero

Para cuidar vacas de leche se desea un matrimonio en buena edad y con buenos informes. Darán razón San Antón número 16, almacén de granos. 4-2 (a)

## Casa Fryaz

Mobiliario de Arte, Decoración.—Instalaciones completas, con planos de la casa ó del cliente.—Muebles fantasía, artesanales y empapelados.—Vestibulos, Comedores, Salones, Gabinetes, etc.—Presupuestos y datos sobre pedido. Representante en Pamplona don José Ojeda, Zapatería, 48, piso tercero: quien exhibirá modelos en láminas á quien lo desee. 8-7

## La Compañía Fabril

**Singer**  
Concesionarios en España: ADCOOK Y C.º  
SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE NAVARRA  
PAMPLONA.—Paseo de Valencia, núm. 28.  
TUDELA.—Calle Gaztambide, núm. 9. —17

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales.

Pídanse el Catálogo ilustrado que se da gratis.

# Anis Martialay

Fábrica de aguardientes químicamente puros anisados por destilación  
Barrio de la Rochapea, número 69, Pamplona

Los dietómenos de emigrantes químicos que los han analizado y recomiendan su uso por su pureza y esmerada elaboración; los premios adquiridos en cuantas exposiciones han sido presentado, así de España como del Extranjero y la preferencia que el público viene dispensando á nuestros anisados, demuestra bien claramente su superioridad sobre las demás clases que circulan por el comercio. A nuestros clientes que no hubieren recibido ya el cromó anuncio que regalamos, con su aviso, lo haremos en el primer pedido que se nos haga. Correspondencia á J. Martialay, San Nicolás, 28 Pamplona

# LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija

37 AÑOS DE EXISTENCIA

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 5.000.000  
Reservas y primas 13.294.501,73 18.294.501,73

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1901: Pesetas 1.353.132.423,53  
Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía  
Siniestros satisfechos 6.233 que importan pesetas 7.632.260,39

## ¿Queréis hacer un seguro bien garantido?

Asegurados de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conocéis personalmente LA CATALANA que asegura á primas más económicas que ninguna otra Compañía.  
El comisionado principal, SEBASTIAN GASTREARENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 36, PAMPLONA.

## Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los colores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, 4 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.—doctor Morales, Carretas, 38, Madrid.  
En Pamplona, farmacia de J. Valencia

## El que desee comprar

una gran partida de piedra lisa de 400 á 500 metros, puede dirigirse á Francisco Celaya, calle de la Feria, núm. 7, Tafalla. 3-3

**PILDORAS JARABE de BLANCARD**  
50% Sudore de Hierro inalterable  
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Clorosis, etc.  
Dosis: el Producto escedero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.  
Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe, 3 fr.

**PILDORAS DEHAUT**  
Purgantes y Depurativas del Doctor DEHAUT de PARIS  
que purifican la sangre y entretienen la libertad del Intestino.—La Píldora Dehaut se toma AL COMER al principio ó en medio de la comida.  
Procesos á la Alimentación, que Limpia toda Fiebre y toda Resaca, puede utilizarse al tratamiento cada día, durante una ó dos semanas durante meses anteriores al nacimiento de un niño.

## A los cazadores

Gran surtido de escopetas, de todos los sistemas y de los más modernos, de las más acreditadas fábricas españolas y extranjeras. Todo á precio de fábrica. Los gastos serán de cuenta de la casa. Se vende así mismo municiones y objetos de casa de todas clases. No comprar ni encargar ninguna arma sin visitar antes la acreditada armería de Bertrand Puntos, Pozoblanco, Pamplona.

## Papel para envolturas

Hoy una buena partida á precios módicos, y se hace rebaja, llevándose de seis arrobas en adelante. Pueden presentarse al Conserje de este periódico.

**VENÉREO FLUJOS**  
por antiguos que sean  
**SANTALOL CLIN**  
Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.  
CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**SIMIENTE DE LINO TARIN**  
Preparado especial para combatir con éxito las afecciones de la piel, como el Eczema, la Dermatitis, la Psoriasis, etc. Se toma en forma de pasta ó de agua. Dosis: Una cucharada de café de un vaso de agua ó de leche. Precio: Tarin, 2 fr. y 1 fr. 50. Simiente de Lino, 1 fr. y 50 céntimos.

## A LOS QUE PADECEN DEL ESTOMAGO

Les conviene leer la siguiente carta  
Sr. Landumiey, farmacéutico BAYONA  
Muy señor mío: Con gran satisfacción le participo que los polvos del doctor Soudre han dado un gran resultado á cuantos amigos míos los han tomado pero sobre todo á uno de ellos le han producido tal efecto que puede considerarse su curación como una resurrección por lo que tanto él como yo os damos infinitas gracias. Es verdaderamente un buen remedio para las enfermedades del estómago y me complazco en recomendarlos á todos los que padecen del estómago; es el mejor servicio que puedo hacerles. De V. atento y S. S. Madama Ruchot, EN CHATEAU GOUTIER Depósito en Pamplona, Farmacia y droguería de Marquina, Nueva 1.

**La Union y el Fenix Español**  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
**Cuarenta años de existencia.**  
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.  
Subdirector de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución, 49, amplos.

**Chocolates y cafés**  
—DE LA—  
**COMPANIA COLONIAL**  
TAPIOCAS Y THES  
**38 Recompensas industriales**  
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20. MADRID

**BOLETIN RELIGIOSO**  
SANTORAL  
Día 19 VIERNES.—(Abstinencia de carne sun para los que tienen Bula).—San Gabino, presbítero.—Fué San Gabino natural de Dalmacia, hermano del Papa San Cayo y pariente del Emperador Diocleciano. Después de haberse conducido con gran decoro en el desempeño del ministerio sacerdotal, estuvo largo tiempo en la cárcel en lóbrego calabozo, y por último, adquirió los gozes del paraíso por medio de una muerte preciosa.  
Conviene en gran manera que el ánima se vaya con Cristo al huerto, y con grande consideración y atención mire lo que padece y hace.  
CULTOS  
Oficio de los siete Fundadores con rito doble y color blanco.  
En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa.  
A tres y media vísperas, completas, rosario, matines y laudes.  
El Rosario de los Esclavos á las seis.  
En San Saturnino.—Cuarenta Horas, de cuatro y media á seis y media de la tarde. Después de rosario, sermón por el Canesmero.  
En San Agustín.—Ejercicio de los días 19 en honor de San José.  
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS  
San Saturnino.—Casa parroquial.  
San Lorenzo.—Casa parroquial.  
San Nicolás.—Casa parroquial.  
San Juan Bautista.—Dormitatorio 26, 3.º.  
San Agustín.—Javier 9, 3.º.

**ESTAFETA LOCAL**  
COTIZACION DE AYER  
Valores de Navarra  
Denda provincial al 4 por 100 102  
Denda municipal al 4 por 100  
Crédito Navarro.  
La Papelera Española.  
Fábrica del Bidasoa (Verz)  
Id. id. obligaciones al 5 por 100.  
La Vinícola (Campanas)  
Tejería Mecánica Pamplonesa  
Banco de Betún  
Agua de Arzobispo  
Iberia  
Asucarera (Mascilla)  
Arrocera (Tudela)  
La Agrícola, acciones de 500 pesetas  
5.º y 8.º Series con 60 por 100 de descuento  
Electric Pamplonesa  
La Vasca Navarra  
Id. completizante Mercaderes  
Electric Mica  
La Actividad  
Electric Iran  
«La Vasconia»  
Agua mineral de Burlada.  
Electric del Keller.  
[Sei Solutio de la Compañía de Seguros de Pamplona.]  
EL TIEMPO  
Temperatura máxima de anteyar 14,7  
Id. mínima de ayer 0,4  
Altura barométrica á las 8 de ayer 715,9  
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 312

**JARCEL DE PAMPLONA**  
Existencia en el día 30 de ayer  
De carne pendiente 26  
Azúcar mayor 18  
De exportación de Navarra 10  
Rata 49  
**MERCADO DE CEREALES**  
Hé aquí los precios que rigieron ayer en esta ciudad:  
ROBO Doble decálitro  
Beales vellón Pesetas  
Trigo 22,50 4,00  
Avena 13,00 1,83  
Cebada 14,00 2,50  
Habas duras 19,00 3,37  
Beza 17,00 3,02  
Maíz 18,00 3,18  
Alisol 15,00 2,55  
Girón 15,00 2,55  
Alcandía 10,00 1,79  
Ezcandía 68,00 1,42  
**DÍA MILITAR.**  
Servicio de la Plaza para el día 19 de Febrero de 1904.  
Parás.—Constitución.  
Jefe de día, el Comandante de Constitución, don Eduardo Perez.  
Imaginario, el idem de idem, don José García de Arroz.  
Hospital y provisiones, el capitán quinto de Cantabria.  
Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.  
Traje, de diario.  
**VIAJEROS**  
Han llegado á las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes:  
Don Felix Armona, don Miguel Araseeg, don Felix García y don Lorenzo Mora.

**REGISTRO CIVIL**  
En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:  
Nacimientos.—Varones 3, hembras 0.  
Defunciones.—Santiago San Juan, de 62 años, de Salinas de Monreal, Hospital civil.—Honoria Sada, de 9 meses, de Pamplona, Pellejerías 45, 2.º.—Nicolas Sanz, de 52 años, de Zuruain, Pellejerías 84, 3.º.  
Matrimonios.—Ninguno.  
**Pasatiempos**  
CHARADA  
Remitida por «La Señá Javiera».  
Al gracias cuatro cuatro de mi hermano Generoso, el día de su cumpleaños compré un bonito todo. De la oferta han advertido al cuatro cuatro, y me indica que aquel tenga un buen vestido de color segunda quinta. Que sepa solo bailar, que tres cuatro cinco, calce y que cante y pueda hablar, y un cinco una, ofrezco darle cuando me rompa el total.  
Solución á la charada publicada el día 17:  
MAROTO  
Han remitido soluciones exactas: «Un tiesto con cuatro flores», «Tres antimatrimoniales», «Un ruao japonés», «Un tiesto sin cuatro flores», «Tres sopones de Fálces», «Cuatro flores sin tiesto», «Rosa pálida.»

**Buzón**  
«El peor labrador de Mérida».—Antes de contestar á su atenta le diré, para que se explique usted la tardanza, que ahora estoy publicando pasatiempos admitidos en Octubre! Calcule usted el material que tengo en mí poder. Lo que no me explico es la publicación de charadas con fecha posterior á la que indica. Y vamos con lo demás. Con una modestia y una consideración excesivas me hace usted una observación muy en su lugar que yo admito con gusto. Claro es que no me fijé en ese detalle por la sencilla razón de que se abusa de ese pronombre en las charadas sin que tenga, en la mayor parte de ellas, el valor que en esta de que hablamos. La cuarta, tampoco admitida, fíjese y verá que se compone de dos versos muy diferentes. La solución no tiene nada de particular. Entrar en turno las charadas 3, 4, 5 y 6. La número 1 tiene una solución que, según el uso de la palabra, no dispone más que de tres sílabas y la número 2 es un acertijo en forma de charada que no hay mortal que se lo explique. ¿Falta algo? Ah, sí, pedirle á usted perdón por haberseme olvidado incluirlo entre los seleccionistas (picara memoria) y decirle que aquí espero esa remesa que anuncia.  
«Un amigo de Antonio Olvea».—Déjese usted de esas garambinas, que no he querido admitir nunca por no entrar en nuevos derrotos.  
«Un canalejeita Tafallés».—En la primera parte de la contestación á «El peor labrador de Mérida» tendrá usted la contestación. No es ninguna molestia, sino todo lo contrario.  
«Nicolás III Czar de Estelia».—Entré en turno. Y ¿qué hizo usted después de eso? ¿Se combió la tortá?  
«Tres antimatrimoniales».—Admitida.  
DON Cándido.